

# 凝青心 集青意 聚青智 通青力

## 市政协团青界别、市青联助力打造全过程人民民主最佳实践地

青年报见习记者 朱彬  
通讯员 陈睿立

本报讯 党的二十届三中全会明确提出，发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。为助力打造全过程人民民主最佳实践地，昨天上午，上海市政协团青界别、市青联在上海青少年活动中心举行主题活动，活动总结了民主实践成果，搭建民主交流平台，并发布进一步工作方案。

上海市政协副主席吴信宝，上海市政协常委、社会和法制委员会主任孙甘霖，市政协团青界别委员、市青联委员、青年汇智团成员、相关领域青年代表60余人参加交流。

团市委书记上官剑现场致辞。他指出，上海是全过程人民民主重大理念的首提地，为助力打造全过程人民民主最佳实践地贡献智慧和力量，是上海共青团和青联应有的使命担当。

来自市政协团青界别、青年汇智团、社区青年议事会以及参与人民建议征集和高校社会实践等方面的青年代表受邀分享了他们在全过程人民民主实践中的感悟和体会。

上海市青年发展服务中心党委副书记、主任徐速汇报分享了“让全过程人民民主融入少先队员成长”的项目经验。上海市活动中心以校外少先队工作为牵引，为了让孩子们积极参与到校外特色的工作活动中去真切体验，开展了三方面的工作。



上海市政协团青界别、市青联在上海青少年活动中心举行主题活动。

通讯员 陈睿立 摄

一是开展选举，让少先队员感受民主的具象形态。二是参与协商，少先队员代表们用提案的方式进行自己的主动表达。三是自我管理，增强民主的实践。少先队大队委员选举出来后，他们还要制定年度的工作与计划，参与活动设计和策划的方案。

来自华东师范大学特殊教育专业的符巧巧，作为高校青年代表，介绍了参与全过程人民民主的经历。2022年12月7日，在团市委以及学校团委的支持和指导之下，符巧巧基于实践经验

和调研反馈，撰写了一份《关于提高博物馆面向视听障碍群体包容性建设的建议》。该建议得到上海市文旅局的高度重视和认真回复，承诺将持续推进博物馆无障碍服务建设、引导博物馆无障碍设施建设更新、加强员工培训等具体措施。符巧巧希望，通过自己的经历，鼓励更多的人参与到全过程人民民主中去。

为助力打造全过程人民民主最佳实践地，市政协团青界别、市青联推出“汇凝青心”“汇集青意”“汇聚青智”“汇通青力”

四大行动，通过加强阵地建设、拓宽参政渠道、打造品牌项目、优化机制建设、深化市区联动等具体措施深入贯彻构建“人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享”城市治理共同体的要求，为青少年的急难愁盼鼓与呼。

团市委书记上官剑认为，“四大行动”深入贯彻构建“四个人人”城市治理共同体的要求，取得了部分成效。他进一步强调，市政协团青界别、市青联要牢牢把握“中国式现代化，民生为大”的重要遵循，做到心中有

民；全力打造“开放式、互动式”的窗口平台，做到履职有效；充分发挥“委员+青年”的聚合效应，做到汇智有为。

实际工作中，市政协团青界别、市青联坚持把深入践行全过程人民民主作为统揽上海青年协商代言工作的鲜明主题和突出主线。为引领广大青年积极参与全过程人民民主，活动现场发布了市政协团青界别“一界一品”——“青春汇智履职助手”项目。“青春汇智履职助手”是深耕市政协团青界别特色打造的品牌项目，1名团青界别政协委员结对1名青年汇智团成员和1名青年学生，形成“1+2”工作机制。政协委员发挥导师带教作用，引导青少年更好地参政议政，在有序政治参与中体悟全过程人民民主的真谛。青少年发挥自身优势，为经济发展、城市建设、青年成长建言献策。

活动最后，市政协常委、社会和法制委员会主任孙甘霖为“青春汇智履职助手”导师代表颁发聘书。市政协界别和地区工作委员会常务副主任杨德妹、市政协社会和法制委员会专职副主任朱慧、市政协界别和地区工作委员会专职副主任吉玉萍和团市委副书记徐豪为青春汇智履职助手颁发聘书。

市政协副主席吴信宝为团中央机关旧址纪念馆、市青少年活动中心和中岚居青年中心，首批三家全过程人民民主青年实践中心揭牌。

## 2024年上海共青团重点工作推进会举行 把准青年“有为”的最大时代机遇

昨天，2024年上海共青团重点工作推进会在上海市团校召开。会议深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真贯彻落实十二届市委五次全会和团十九届三中全会要求，回顾总结上海共青团上半年工作情况，部署下半年重点工作。团市委书记上官剑出席会议并讲话。团市委副书记、市青联主席郭斌主持会议，团市委副书记徐豪传达党的二十届三中全会精神，团市委副书记、市团校党委书记、校长王江传达十二届市委五次全会精神，团市委挂职副书记唐志宇传达团十九届三中全会精神。会议印发《共青团上海市委关于认真学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神 为加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献青春力量的实施方案》。 青年报记者 周胜洁

会议指出，今年是中华人民共和国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。上半年，上海共青团积极推动各项工作，政治学校的定位更加鲜明，先锋力量的底色更加饱满，桥梁纽带的作用更加牢固，先进组织的成色更加纯粹，各项工作和建设实现了新发展。

会议强调，要全面学习全会精神，激发“想作为”的决心。要深刻认识党的二十届三中全会的重大意义，把准青年“有为”的最大时代机遇，组织引领青年到新时代新征程中去施展抱负。要深刻认识把握进一步全面深化改革的目标要求，展现出共青团“桥梁纽带”的积极作为，密切联系青年、有效吸引青年、广泛动员青年。要深刻认识把握进一步全面深化改革必须遵循的重大原则，着力提升攻坚克难、善作善为的能力，增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性，不断提高改革攻坚的能力和本领。

会议指出，要全面把握全会精神，把准“能作为”的定位。要更加“担当有为”，不断用好“党

的领导”这一致胜法宝，强化党建引领团建机制落实，用党的领导把准工作方向，建设坚强组织，激励干部担当。要更加“有所作为”，把团的组织和工作有效嵌入到社会各个领域，起到促进社会发展、维护社会稳定的作用。要更加“敢想敢为”，发扬“从0到1”的创新精神，大胆尝试、勇于创新，做改革的促进派、实干家。

会议要求，要全面落实全会精神，创造“善作为”的佳绩。要聚焦青年政治引领机制，落实思想文化产品战略，持续练好内功，努力打造更有生气、更见神采、直抵人心的原创思想文化产品。要聚焦组织动员工作机制，落实“青春创新行动”，牢牢把握人才这个关键，聚焦学校、社会、城市生态三个重要场景发力，引导更多青少年热爱创新、投身创新。要聚焦服务青年工作机制，落实青少年民生实事项目，深化推进“青年发展型城市建设”，聚焦青年面临的就业、住房、婚恋、育儿等普遍性问题，推动出台更多普惠性青年政策。要聚焦团的干部队伍培养选育机制，



2024年上海共青团重点工作推进会在上海市团校召开。

青年报记者 郭容 摄

有效提升履职能力，切实提高团干部现代化建设能力，学成行家里手，悟出事业“真经”，敢于担当担难，在斗争中展现使命担当。要聚焦全面从严治团机制，推动纪律教育常态化长效化，巩固深化党纪学习教育成果，常态化推进各级团干部学纪、知纪、明纪、守纪，驰而不息抓好纪律建设、作风建设。

团浦东新区区委、市科技团工委、华东理工大学团委负责同志分别围绕“勇立开放潮头，勇挑改革大梁”“以中国式现代化

抢占科学制高点的青年作为”“主动融入‘大思政’格局”等主题作交流发言。

团市委领导班子成员，在沪团中央委员、候补委员，团市委委员、候补委员，各市属团组织主要负责同志，团市委机关全体干部、各直属单位主要负责同志，相关委办局（公司）、“两企三新”团组织负责同志出席会议。

会议认真学习领会十二届市委五次全会精神，会议邀请市委研究室（改革办）改革协调处处长宋鹏霖作专题辅导报告。